

# 山东高校太极拳赛暨全运选拔赛启幕

400余名选手聚菏泽医专竞逐传统文化魅力

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

4月27日,山东省高等院校太极拳锦标赛暨“我要上全运”第十五届全国运动会群众展演太极拳项目选拔赛在菏泽隆重开幕。本次赛事由山东省教育厅指导,山东省武术院、山东省学校体育协会主办,菏泽医学专科学校和菏泽市教育和体育局承办,吸引了全省30多所高等院校的400余名太极拳高手参与角逐。学校党委委员、副校长李铮主持开幕式。

在庄严的国歌声中,开幕式在学校文体中心隆重举行。大赛组委会荣誉副主任、菏泽市人大常委会副主任梁衍锋致开幕辞,对赛事寄予厚望。校党委书记袁志勇致辞,对来自全省各高校的运动员、教练员、裁判员及嘉宾表示热烈欢迎,并介绍了学校体育教育成果及对太极拳文化传承的

重视。法正项目管理集团有限公司董事长王淑舜先生作为赞助单位代表赞助致辞。

运动员、裁判员代表分别上台宣誓,承诺将秉持公平、公正、公开的原则参赛。随后,大赛组委会副主任、山东省学校体育协会副会长、山东师范大学体育学院王海鸥院长宣布比赛开幕。

本次赛事不仅是对高校太极拳运动水平的检验,更是推动传统文化在校园传承与发展的有力举措。菏泽医学专科学校作为承办方,为赛事的顺利进行提供了全方位保障。学校优美的环境、完善的设施为参赛者创造了良好的竞技条件。本次比赛还将促进各高校间的交流与合作,激发广大师生对太极拳的热爱,助力其在高校的普及与发展,为太极拳文化的传承与创新注入新活力。



## 一面锦旗背后的暖心守护

牡丹区交警皇镇中队快速侦破逃逸事故获赞誉

齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清

4月28日,一面印有“破案神速,为民解忧”的锦旗被送到牡丹区交警大队皇镇中队,倪女士家属用最朴素的方式,向中队民警表达了深深谢意。这面锦旗的背后,是一场跨越20天的暖心追逃故事。

4月7日,皇镇和谐大院社区发生一起蹊跷交通事故:72岁的倪女士驾驶电动三轮车时,与一辆不明电动三轮车碰撞,肇事车辆当场逃逸。因伤势较重,倪女士自行前往医院治疗,未能及时报案,待家属得知时,现场已无直接证据留存,侦破难度陡增。

皇镇中队带班民警窦占爱接到报警后,立即启动逃逸事故快速响应机制,勘查倪女士车辆碰撞痕迹,推断肇事车型为同款电动三轮车;走访周边商户、居民,3名目击证人提供“肇事车挂红色遮阳帘”关键线索;调取社区及周边道路20余处监控,发现嫌疑车辆沿府前街向西南方向行驶,最终消失在皇镇中学路口。

民警邹海龙带领值班人员展开“视频接力”,以消失点为中心,扩大排查范围至相邻3个社区监控。经过2天连续研判,终于在某物流园外围监控中捕捉到嫌疑车辆,并锁定车主曹某某住

址。4月9日清晨,民警突击走访其家中,面对确凿证据,曹某某如实供述了因害怕担责而逃逸的事实。

“感谢交警同志,要不是你们这么用心,我们真不知道该咋办……”倪女士家属接过事故认定书时眼眶泛红。目前,曹某某因肇事逃逸已被依法处罚,案件后续处理正在有序进行。

一面锦旗,承载着群众的信任与感激;一次追逃,彰显着交警的责任与担当。牡丹区交警皇镇中队将始终以“破小案、护民生”为己任,用实际行动守护辖区道路平安,让每一起事故处理都成为温暖民心的生动实践。

## 菏泽启动办理

不动产权证发放“消费券”活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清

日前,菏泽市财政局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市商务局、市税务局联合下发《菏泽市办理不动产权证发放“消费券”活动实施方案》,对在全市范围内开展办理不动产权证发放“消费券”活动作出安排。

按照市级组织、各县(区)具体实施的原则,对2025年4月1日至2025年12月31日,缴纳契税并办理新建商品住房不动产权证的购房户,发放“消费券”。

“消费券”以办理不动产权证业主实际缴纳契税金额为基数,实行分阶段补贴,其中:2025年4月1日至2025年9月30日,按实缴契税金额的20%发放;2025年10月1日至2025年12月31日,按实缴契税金额的10%发放。

自领取之日起三个月内,可在参与活动的商场超市、餐饮店、汽车销售企业等商家使用。各县(区)结合本地实际,制定具体工作方案,明确商家参与、“消费券”领取使用、补贴兑付等具体事项。

## 如何提高小学生课外阅读能力

菏泽市牡丹区李村镇中心小学 刘素芹

### 一、构建阶梯式阅读兴趣培养体系

1.对于小学低年级学生的阅读,我们采用趣味启蒙与感官联动的学习方法:

案例:对于小学一年级采用“绘本+角色扮演”模式,学生阅读《猜猜我有多爱你》后,通过模仿兔妈妈与兔宝宝的对话动作,理解情感表达。教师将绘本中的比喻句“我爱你一直到月亮那里”转化为手工活动,让学生用毛线缠绕成“爱的轨道”,直观感受语言美感。

我们利用有声读物(如《西游记》儿童版)和互动游戏(如“成语接龙大闯关”),将抽象文字转化为具体形象,降低阅读门槛。

2.对于学校的中高年级学生,我们采用了主题探索与思维拓展的阅读方法:我校五年级围绕“传统文化”主题,设计“神话地图”阅读项目。学生分组阅读《山海经》《封神演义》等书籍,绘制书中地理方位图并标注神兽特征,最终形成班级《奇幻中国地图集》。此活动使85%的学生主动借阅相关书籍,写作中引用典故的比例提升40%。

实施“问题链导读法”,如阅读《草船借箭》时,依次抛出“诸葛亮为何敢立军令状?”“大雾天气对借箭有

何影响?”等问题,引导学生从情节分析转向策略探究。

### 二、建立结构化阅读方法训练模型

#### 1.三阶批注法实践

对于基础层:符号批注(△表疑问,☆表佳句,→表情节转折),适用于低年级。如二年级学生阅读《小蝌蚪找妈妈》时,用△标注“小蝌蚪为什么认错妈妈?”,教师通过集体讨论解惑。

对于进阶层:问题批注(“作者为何用‘像伞一样’形容荷叶?”),配合思维导图梳理《昆虫记》中昆虫特征。某实验班使用该方法后,学生概括能力测试平均分提高22%。

对于高阶层:联结批注(“这段描写让我想起参观过的动物园”),推动跨文本阅读。六年级学生对比《草原》与《牧场之国》后,自主归纳“动静结合”描写手法的应用规律。

#### 2.阅读任务卡分层设计

分配的基础任务:完成《夏洛的网》阅读后,制作“人物关系泡泡图”;

安排的挑战任务:为《绿野仙踪》设计“奥兹国地理杂志”,包含气候、动植物等科普插页;

鼓励的拓展任务:小组合作拍摄《小王子》经典片段微电影,融合服装、台词设计。某校实施后,学生阅读完整性从58%提升至89%。

### 三、打造多维阅读生态支持系统

#### 1.空间重构:从功能单一到场景沉浸

菏泽市牡丹区某小学将图书馆改造为“时空隧道书屋”,设置“唐诗宋词长廊”(墙面嵌入发光诗句)、“科幻太空舱”(VR设备体验《三体》场景)。数据显示,改造后学生周均到馆次数由1.2次增至3.5次,该校的图书馆设置新颖独特,激发学生的阅读学习兴趣,成为牡丹区教育系统参观学习和推广的亮点。

开发“阅读能量树”互动墙,学生每读完一本书可点亮对应果实,累积满10个可兑换“阅读护照”盖章,形成可视化成就体系。菏泽市牡丹区教育系统通过“三名工程”(名师、名班主任、名校长)帮扶结对乡村学校,提供图书和仪器,建立师生阅读学习档案和智能阅读书橱,通过“阅读能量树”,极大地提高了师生阅读能力,开阔了师生学习视野,学习成绩接连攀升。

#### 2.数字赋能:构建OMO阅读模式

平台建设:搭建“智慧阅读APP”,内置AI朗读(支持方言)、智能书摘生成、阅读时长排行榜。我们学校一个年级四个班级班级使用后,碎片化阅读时间日均增加27分钟。

案例:疫情期间开展“云端共读会”,学生通过视频会议共读《鲁滨逊漂流记》,分组制作漂流瓶日记(电子版),分享荒岛求生方案。优秀作品被地方电视台报道,激发创作热情。另外,通过网络平台等渠道,师生将在网上看到的书籍、阅读内容,及时分享给大家,做到经验共享。

### 四、实施动态化效果评估机制

#### 1.三维评价体系

过程性评价:采用“阅读存折”记录每日阅读时长、书目类型,学期末兑换“阅读之星”勋章;

表现性评价:举办“班级辩论赛”(辩题如“电子书会取代纸质书吗?”),评估批判性思维;

增值性评价:建立个人阅读档案,对比学期初/末的词汇量测试(如“ABB式词语”掌握数量)、写作复杂度(复合句使用率)。

#### 2.数据驱动改进

牡丹区某个学校通过阅读平台数据分析,发现五年级学生在“推理判断”类题目得分率仅52%。针对性开展“侦探小说阅读月”,辅以逻辑推理训练,期末该能力指标提升至78%。

### 五、家校社协同长效机制构建

#### 1.家长赋能工程

我校进行一个年级的试点开发“亲子阅读任务包”,包含《如何与孩子讨论敏感话题》指导手册(如《夏洛的网》中的生死教育)后,经过一段时间,(2)班的家长参与率从37%提升至89%,家庭藏书量平均增加45本。

作为创新实践,设立“家庭阅读角认证计划”,通过空间布置、藏书清单、互动记录三方面考核,授予“黄金书屋”“白银书斋”等级牌匾,形成良性竞争。

#### 2.社会资源整合

通过与市图书馆合作开展“图书漂流计划”,学生捐赠旧书可兑换“阅读积分”,用于借阅新书。我们小学半年内流转图书2300余册,形成跨校阅读社区。

另外,我们邀请作家、非遗传承人开设“阅读+”工作坊。如我们邀请皮影戏大师指导学生将《西游记》章节改编为皮影剧本并演出,利用黄河文化传播用胶泥制作成各种人物动植物,实现文本与艺术的跨界融合。

经过一段时间实施成效:我校持续推行上述策略两年后,学生年均课外阅读量从4.2万字增至18万字,90%学生掌握至少3种阅读策略,作文优秀率提升35%,该模式获的学生家长好评并被推广。